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3. Об участии в Конференции «Отечественный софт:
путь к технологическому лидерству»

По информации министерства цифрового развития и связи Новосибирской области, с 27 по 28 августа 2025 года в городе Новосибирске состоится Конференция и экспозиция «Отечественный софт: путь к технологическому лидерству» (далее – Конференция), организатором которой выступает Ассоциация Разработчиков Программных Продуктов «Отечественный софт» и Правительство Новосибирской области. Конференция пройдет в рамках XII Международного форума технологического развития «Технопром-2025» на площадке международного выставочного комплекса «Новосибирск Экспоцентр».
Основная цель Конференции – организация открытого диалога между разработчиками российского программного обеспечения и представителями промышленных предприятий, субъектов критической информационной инфраструктуры для решения задач цифровой трансформации и достижения технологического лидерства.
[bookmark: _GoBack]В рамках деловой программы участники обсудят как изменилась функциональность российских ИТ-решений за последние три года, когда и в какие отрасли могут вернуться зарубежные продукты, насколько устойчив крупный бизнес и госсектор в своем выборе ПО.
Участие в мероприятии примут представители министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Правительства Новосибирской области, а также руководители профильных органов власти и ведомств субъектов Российской Федерации. Модератором выступит председатель правления АРПП «Отечественный софт» Касперская Наталья Ивановна. Ключевыми экспертами выступят более 30 топ-менеджеров крупнейших ИТ-компаний России – членов АРПП «Отечественный софт».
К участию приглашаются ИТ-директора организаций, руководители дирекций по цифровой трансформации, специалисты в области информационных технологий и информационной безопасности.
Регистрация на Конференцию доступна на официальном сайте мероприятия: https://forum.arppsoft.ru/.
По вопросам участия организована горячая линия: Единый контактный центр Новосибирской области – 8 (800) 101-61-10.
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